

6000万元汇票寄丢,寄件方损失百万,快递公司只肯赔45元,寄件人无法接受——

# 市法院审理大额汇票丢失案

最终判快递公司赔偿66万余元



事件还原:  
因未保价,快递公司只肯赔45元

2013年3月2日,菏泽某金融机构工作人员因工作需要,将价值6000万元的6张承兑汇票通过菏泽某快递公司寄往鄂尔多斯一家银行,并支付了15元邮费。2013年3月6日,寄件人通过快递查询显示,邮件已经由陆运和空运到达该快递公司所属的鄂尔多斯分公司,并于当日发往该公司城北揽投部,由城北揽投部安排投递,

但之后邮件却不见了踪影。

2013年3月21日,寄件人被告知邮件丢失。为了避免造成更大的损失,寄件方随即派工作人员到当地办理相关手续,防止遭受损失。但邮件的丢失仍然给寄件方造成了巨额的损失,其中单这6000万元在此期间产生的利息损失就有91多万元。为此,菏泽这家金融机构找到快递公司要求赔偿。但快递公司称寄件人未对这个邮件进行保价,根据有关规定只能赔偿三倍的邮费,即45元。

因协商无果,寄件方只得一纸诉状将快递公司告上法庭,要求他们赔偿利息损失、律师费、交通费等各项损失100余万元。

法院判决:  
快递公司依据的规定本案中无效

在法庭上,对于是应按照快递服务合同中运费的数倍赔偿,还是应该按实际损失来赔偿成为双方争议最为激烈的问题。

快递公司辩称,根据《国内标准快递邮件服务协议》第8条约定:“未保价邮件发生丢失、损

毁或短少的,按实际损失价值赔偿,最高赔偿金额不超过所付邮费的三倍。”因此,按照这一规定,在寄件方未保价的情况下,他们只愿承担最高不超过三倍邮费的赔付金额。

二审法院市中级人民法院审理认为,在本案中,邮件服务协议约定的“最高赔偿金额不超过所付邮费的三倍”属于限制赔偿责任条款,快递公司作为主要责任人,在收件后未能提供证据表明自己已采取合理方式提请寄件方注意限制其责任的条款,根据法律规定该主张不产生法律效力。同时,快递公司未能按照约定将邮件安全、及时送达约定的地点,给寄件方造成了很大的经济损失,应担主责,承担70%的损失。寄件方将数额较大的承兑汇票交付邮寄,未办理保价以提醒对方注意,或采取更加安全的运送方式,对邮件丢失亦有相应责任,应承担自己损失的30%。最终法院终审判决,快递公司赔偿寄件方利息损失、交通费等各项损失66万余元。

法官说法:  
格式条款未提请注意不具法律效力

法官称,本案中,快递公司快递单中的《国内标准快递邮件服务协议》系企业为了重复使用而预先拟定,并未与寄件人协商的条款,属于格式合同。而其中第8条约定的“未保价邮件发生丢失、损

失、毁损或者短少的,按实际损失价值赔偿,最高赔偿金额不超过所付邮费的三倍”条款就属于免除了快递企业的责任,加重了寄件人责任的格式条款。对于格式条款,《中华人民共和国合同法》规定,“采用格式条款订立合同的,提供格式条款的一方应当遵循公平原则确定当事人之间的权利和义务,并采取合理的方式提请对方注意免除或者限制其责任的条款,按照对方的要求,对该条款予以说明。”

也就是说,提供格式条款的当事人在提请对方注意这些免责条款时,采用的方式要足以引起对方的注意,如果不能引起对方的注意,那么,这种方式就不是合理的。在本案中,快递公司未举证证明自己已采取合理方式提请寄件方注意限制其责任的条款,并就该条款向其进行说明,因此快递公司主张的“最高赔偿金额不超过所付邮费的三倍”的赔偿标准不产生法律效力。

通讯员 王群 记者 刘洋



## 郓城县检察院

### 建全市首个未成年人观护帮教基地

本报讯 (记者 刘洋)为帮助涉罪未成年人顺利回归社会,促进社会和谐稳定,近日,郓城县检察院联合有关部门,在县亿万汽车配件制造有限公司建立了全市首个未成年人观护帮教基地——“扬帆创业基地”。

观护帮教基地由该院联合共青团郓城县委、县人力资源和社会保障局、县教育局与亿万汽车配件制造有限公司建立。主要任务是对已满16周岁并被司法机关依法采取非监禁措施的涉罪未成年人,由检察机关负责征求本人及其法定代理人意见,将其送到基地进行观护帮教和技能培训,使其拥有一技

之长,有能力回归社会。主要职责是为涉罪未成年人提供合适工作岗位,在检察机关指导下落实有关帮教措施,根据企业、涉罪未成年人意愿签订劳动合同、保守有关秘密等。

为增强观护帮教效果,郓城县检察院未成年人检察科牵头,从联建单位选取精干力量成立观护帮教工作小组,定期召开小组会议,定期进行回访座谈,及时查找工作不足,及时掌握涉罪未成年人思想、行为变化,有针对性地制定加强和改进措施。同时,定期邀请人民监督员、特约检察官到观护帮教基地视察工作,促进观护帮教工作透明化、公开化。

## 定陶县交警部门

### 搭建四个平台宣传交通安全

本报讯 (记者 刘洋)为有效预防和减少道路交通事故发生,定陶交警部门通过搭建四个宣传平台,努力增强群众安全出行意识。

以业务窗口为依托,搭建阵地宣传平台。通过在违法处理大厅、交警执法岗亭摆放交通安全宣传资料,张贴交通安全宣传挂图、标语,在户外播放交通安全宣传片,使办事群众受到直接生动、触手可及的文明交通宣传教育。

以重点单位为依托,搭建固定宣传平台。深入辖区客运公司、货运企业、校车单位、危险品运输公司等重点运输企业,对单位负责人、驾驶人开展全方位的宣传教育。

## 巨野县民警

### 为53名职工讨回近60万元血汗钱

本报讯 (记者 刘洋)3月3日,巨野县某医疗器械有限公司53名职工兴高采烈地来到巨野县南城派出所,从民警手中领回被拖欠一年多的近60万元血汗钱,并将一面印有“人民警察排忧解难”的锦旗送到该所民警手中。

据悉,1月22日10时许,南城派出所接巨野县人力资源和社会保障局工作人员报称,自2014年10月至2015年10月期间,作为巨野县某医疗

器械有限公司法人的章某某,故意拖欠本公司53名职工工资592170元。接到报警后,该所立即成立了专案组开展侦查工作。2016年2月底,南城派出所所长王金战带领办案民警远赴浙江温州,在当地公安机关的配合下,将涉嫌拒不支付劳动报酬的犯罪嫌疑人章某某抓获,并在菏泽市中级人民法院的大力配合下,将被拖欠的工资全额归还到职工手中。

## 单县司法局

### 全力服务棚户区改造

本报讯 (通讯员 杨笑华 记者 刘洋)单县司法局充分发挥职能优势,精心组织,多措并举,全力服务棚户区改造工作。

成立专门工作组。抽调10名基层经验丰富、业务能力强的法律援助工作人员、律师,成立棚户区改造服务工作组,配合开展接待咨询、协助丈量测绘。

开展政策宣传。走访入户进行面对面政策宣传,为群众答疑解惑。同时针对改造过程中涉及的法律问题,及时开展法制宣传,引导群众依法合理表达诉求。

狠抓矛盾纠纷排查调处。深入了解群众舆情动态,掌握棚户区改造过程中存在的各类矛盾纠纷及不稳定因素,及时调处化解,确保改造区的和谐稳定。



## 我市律师作品获奖

本报讯 (通讯员 高艳 记者 刘洋)日前,由省律师协会举办的2015年山东律师书画摄影比赛获奖名单揭晓。我市律师侯正华的摄影作品“精神之光”荣获三等奖。另外,侯正华的摄影作品“巍巍太行”、“红满天”、“神兵天降”以及苏海建的书法作品“观海听涛”分获优秀作品奖。

又讯 在山东省律师协会开展的2015年度山东律师优秀论文评选活动中,菏泽市律师协会积极动员律师参与,在初步评审的基础上向省律师协会推荐报送论文12篇。其中,山东贵和律师事务所律师武合讲撰写的《种业科技成果商业秘密保护》荣获省优秀论文三等奖。

## 定陶县检察院开展学雷锋

### 志愿服务法律宣传活动

本报讯 (记者 刘洋)3月3日,定陶县检察院积极开展学雷锋主题活动,组织干警到该县文化广场开展义务法律咨询服务。活动中,检察官向来往群众发放了检察职能、预防职务犯罪、惩防涉农惠民领域职务犯罪、民事行政检察工作宣传单等法律宣传材料,耐心向前来咨询的每位群众解答法律问题,有问必答。

## 单县首家个人律师事务所成立

本报讯 (记者 刘洋)2月24日,单县首家个人律师事务所山东盛雅律师事务所正式挂牌成立。

据了解,山东盛雅律师事务所是经山东省司法厅核准设立的单县首家个人律师事务所,也是由单县司法局直管的第三家律师事务所。它的成立完善了全县律师服务市场的组织结构,对创新提升律师事务所法律服务质量必将起到积极的促进作用。

## 定陶县法院法律宣传进银行

本报讯 (通讯员 康一丁 记者 刘洋)2月26日,定陶县法院法官受邀走进县农村商业银行,为该行的40多名中层骨干开展了“法律事务大讲堂”。针对目前社会上出现的恶意骗贷、恶意避债、诚信缺失的现象,授课法官以丰富生动、通俗易懂的案例为主,穿插讲授了大量的法律知识,并讲解了信贷投放审查与催收中存在的问题和风险、诉讼中应当注意的问题和如何进一步理顺信贷案件受理程序和起诉阶段证据链条的锁控等。



3月7日,在第106个国际妇女节来临之际,单县法院少审庭女法官在庭长孟莉的带领下,走进单县东城中心小学,为孩子们上了一堂别开生面的法制课。孟荔、曹艳丽、高巧华法官耐心细致地与同学们谈心,解答他们的疑惑,并现场发放《未成年防止性侵害手册》120余份。

通讯员 李祥敏 记者 刘洋 摄

## 全市公安机关深入开展缉枪治爆专项行动

### 网上销售、物流将作为重点环节进行集中整治

本报讯 (通讯员 宫轩 赖彪 记者 刘洋)

为严格枪爆等危险物品治安管理,全面防范、有效遏制枪爆危险物品犯罪活动,根据公安部、省公安厅统一部署,市公安局自3月1日起至12月底,在全市范围内深入开展缉枪治爆专项行动。

据悉,本次专项行动坚持专项整治与长效建设、突出重点与整体防控相结合,采取集中清查收缴、贩运渠道查缉、网上清理整治、重点区域整治、重点领域整治等工作举措,严厉打击

涉枪爆危险物品违法犯罪活动,切实巩固枪爆物品大清查工作成效,进一步挤压枪爆犯罪活动空间。

“枪爆无小事”,为将本次专项行动落到实处,我市公安部门制定了周密的行动方案,各县分局、各警种部门协同作战,形成强大的工作合力。

行动中,加强对重点地区、场所、部位的全面彻底排查收缴、清理整治;强力收缴流散社会的非法枪爆物品,会同相关部门推动寄递、物流企业落实“三个100%”制度和各项安全管理

措施;创新工作战法,强力开展网上涉枪涉爆违法犯罪清理整治;严厉打击各类涉枪涉爆违法犯罪活动,全力维护社会稳定和人民群众生命财产安全。

同时,全方位、多角度宣传枪爆危险物品法律法规,强化面对面、点对点的教育发动,以案释法,发动群众自觉上缴、积极举报;进一步健全重奖举报制度,及时兑现重奖举报有功人员,切实形成群众积极参与的良好局面。



▲3月3日上午,东明县公安局组织女民警走向街头,集中开展妇女维权宣传活动,引导广大妇女群众合法保障自身权益。

记者 刘洋 摄

## 不法商人因违禁添加剂获刑

本报讯 (通讯员 赵建光 记者 刘洋)

明知耐煮剂等违禁添加剂不能添加于食品生产,仍将耐煮剂、硼砂作为添加剂生产粉皮后进行销售。近日,李某某因涉嫌犯生产、销售有毒、有害食品罪被定陶县公安局取保候审,定陶县人民检察院向定陶县人民法院提起公诉。

最终,法院结合被告人李某某犯罪的事实、性质、情节和对于社会的危害程度,依照有关法律法规,判处李某某有期徒刑一年,并处罚金人民币三万元。

本报讯 (通讯员 马剑飞 记者 刘洋)牡丹区一男子在酒后闲来无事,为排解心中郁闷,多次拨打110报警电话,并辱骂110接警人员。目前,该男子已被牡丹警方行政拘留九日。

家住牡丹区何楼办事处的村民姚某在与朋友吃饭时,喝了很多酒,而回到家中,想到自己在工作中种种不顺,心中顿生郁闷。为找人说话

解闷,姚某想到了110报警电话不用花钱,于是拿起手机多次拨打110报警电话,并辱骂110接警人员。

2月20日,市公安局牡丹分局

解闷,姚某想到了110报警电话不用花钱,于是拿起手机多次拨打110报警电话,并辱骂110接警人员。

何楼派出所根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十六条第一款第四项之规定,依法将恶意拨打110报警电话的姚某行政拘留九日。

